

ΤΡΕΙΣ ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΜΙΑ ΠΙΟ ΥΓΙΗ ΑΓΟΡΑ ΦΑΡΜΑΚΟΥ

ΕΠΕΙΤΑ ΑΠΟ ΠΕΝΤΕ ΧΡΟΝΙΑ ΤΑΜΕΙΑΚΩΝ ΜΕΤΡΩΝ, ΟΡΙΖΟΝΤΙΩΝ ΠΕΡΙΚΟΠΩΝ, ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΛΛΩΝ ΑΝΤΙΠΑΡΑΘΕΣΕΩΝ ΜΕ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΟ ΦΑΡΜΑΚΟ, ΕΙΝΑΙ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΟ ΝΑ ΠΡΟΧΩΡΗΣΟΥΜΕ ΣΕ ΕΝΑ ΜΕΙΓΜΑ ΘΕΤΙΚΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ. Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΣΤΟ ΦΑΡΜΑΚΟ ΔΕΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΔΙΑΜΟΡΦΩΝΕΤΑΙ ΕΠ' ΑΟΡΙΣΤΟΝ ΥΠΟ ΤΗΝ ΠΙΕΣΗ ΛΟΓΙΣΤΙΚΩΝ ΠΟΣΟΣΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΥΨΟΣ ΤΗΣ ΚΡΑΤΙΚΗΣ ΔΑΠΑΝΗΣ.

Του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΕΥΡΗΠΙΔΗ, διευθύνοντος συμβούλου Genesis Pharma

Η ΜΕΙΩΣΗ στην κρατική φαρμακευτική δαπάνη, κατά 3 δισ. περίπου από το 2009 έως σήμερα, επιτεύχθηκε με μεγάλες θυσίες και δοκίμασε ήδη αρκετές φορές τα όρια των ασθενών και της αγοράς.

Ο στόχος για περαιτέρω μείωση της δαπάνης στο 1% του ΑΕΠ ή στα 2 δισ. θέτει σε ουσιαστικό κίνδυνο την ποιότητα περίθαλψης. Μειώνει την εθνική κατά κεφαλή φαρμακευτική δαπάνη στο 50% του ευρωπαϊκού μέσου όρου, υποβαθμίζοντας έτσι τις υπηρεσίες υγείας.

Η χώρα χρειάζεται μια συνολική πολιτική φαρμάκου που θα συμβάλει στη δημιουργία ενός σταθερού, διαφανούς και δίκαιου συστήματος το οποίο θα καλύπτει επαρκώς τις ανάγκες των ασθενών για ποιοτική και αποτελεσματική θεραπεία, ενώ παράλληλα θα προσφέρει στις επιχειρήσεις ένα υγιές μέλλον με αναπτυξιακή προοπτική. Μέσα από ένα τέτοιο σύστημα μπορούμε να πετύχουμε και το σταθερό έλεγχο των δημόσιων δαπανών στα ευρωπαϊκά πρότυπα.

Η σωστή και διαφανής τιμολόγηση των φαρμάκων στη βάση του μέσου όρου των τριών χαμηλότερων τιμών της Ευρώπης αποτελεί μονόδρομο ώστε να πετύχουμε αυτούς τους στόχους. Οποιαδήποτε τιμή κάτω από αυτό το όριο, που θεσπίζει και ο νόμος, προκαλεί παρενέργειες στην απρόσκοπτη πρόσβαση των ασθενών στα φάρμακα, δημιουργώντας σοβαρό κίνδυνο απόσυρσης προϊόντων από τη χώρα. Δυστυχώς, με τα νέα προτεινόμενα rebates το αποδεκτικό αυτό όριο παραβιάζεται. Οι αυξημένες επιστροφές που προτείνονται σε όλα τα κανάλια πωλήσεων μειώνουν αρκετά κάτω από το όριο των τριών της Ευρώπης τις πραγματικές τιμές, αυτές δηλαδή με τις οποίες εισπράττουν οι προμηθευτές του Δημοσίου, μετά από τις επιστροφές, τις εκπτώσεις και τις καθυστερήσεις. Αυτή είναι μια συνθήκη επικίνδυνη καταρχήν για τους ασθενείς αλλά και τις εταιρείες, ελληνικές και ξένες, που έρχονται ακόμη μια φορά αντιμέτωπες με οικονομική ασφυξία.

Παράλληλα, πρέπει να διασφαλίσουμε τη σταθερή εισαγωγή νέων φαρμάκων και την άμεση ένταξή τους στη



Κωνσταντίνος
Ευρηπίδης

θετική λίστα. Τα νέα φάρμακα, εφόσον ακολουθούν τη θεσπισμένη τιμολογιακή πολιτική, μπορούν να αναβαθμίσουν τις υπηρεσίες υγείας, περιορίζοντας παράλληλα το συνολικό κόστος περίθαλψης, αντίθετα με τους φόβους της κυβέρνησης πως αυξάνουν τη δαπάνη. Τα τελευταία δύο-μισι χρόνια ήταν σε εκκρεμότητα δεκάδες νέα καινοτόμα προϊόντα, πολλά από αυτά για σοβαρές και χρόνιες ασθένειες, ενώ από τον περασμένο Αύγουστο που τιμολογήθηκαν ορισμένα νέα σκευάσματα,

δεν έχει ακόμη ολοκληρωθεί το θέμα της αποζημίωσής τους μέσω της ένταξής τους στη θετική λίστα. Η κατάρτιση και ανανέωση της λίστας φαρμάκων οφείλει να είναι από εδώ και στο εξής μια προγραμματισμένη διαδικασία, ώστε οι Έλληνες ασθενείς να έχουν ίση πρόσβαση σε νέες, καινοτόμες και πρωτότυπες θεραπείες σε σύγκριση με το μέσο Ευρωπαϊκό. Τέλος, είναι κρίσιμο για την ομαλή λειτουργία και τροφοδοσία της αγοράς να διασφαλιστεί η συστηματική και δίκαιη ροή πληρωμών για όλους τους προμηθευτές του Δημοσίου. Σήμερα, οι φαρμακευτικές εταιρείες που προμηθεύουν απευθείας τα νοσοκομεία και τον ΕΟΠΥΥ βρίσκονται τελευταίες στη λίστα των πληρωμών, σε σύγκριση με τις κλινικές, τους φαρμακοποιούς ή τις φαρμακευτικές εταιρείες που πωλούν μέσω φαρμακείων και φαρμακαποθηκών. Οι μεγάλοι προμηθευτές του Δημοσίου όμως αδυνατούν να διαχειριστούν νέες καθυστερήσεις στις πληρωμές. Έχουν ήδη αντιμετωπίσει τα μεγαλύτερα προβλήματα λόγω του υψηλού ποσοστού πωλήσεων στο Δημόσιο, αλλά και των αυξημένων επιστροφών και έκτακτων εισφορών που έχουν καταβάλει αυτά τα πέντε χρόνια.

Ελπίζουμε σε πολιτικές αποφάσεις που θα λαμβάνουν σοβαρά υπόψη αυτές τις τρεις προϋποθέσεις, ώστε ο κλάδος του φαρμάκου να μπει πάλι σε μια φάση σταθεροποίησης, μετά από πέντε χρόνια απορρύθμισης και να μπορέσουμε να διασφαλίσουμε στους ασθενείς μια ποιοτική αλλά και προσιτή φαρμακευτική περίθαλψη. ■

[SID:8355717]